

## 代序

### 雕鹗腾风万里游

如果要用一句古诗词来形容中山市 1992 年至 2003 年在市场经济的浩荡潮流下振翅腾飞的景象，“蛟龙须待春雷吼，雕鹗腾风万里游”就再恰当不过了。经过了改革开放十多年先行先试的勇闯，中山市其时在经济上已成为广东“四小虎”之一，在社会和谐发展、共建共治共享方面也已迈开了探索的步伐。在 20 世纪 90 年代初期，蓄势储能的中山正在谋划着新一轮的发展，邓小平的南方谈话、党的十四大明确提出建立社会主义市场经济体制，犹如一声春雷，让中山又一次焕发出春天的生机和活力，开始了改革中发展、发展中改革的新征程。

1992 年，中山各行各业均呈现出一派热火朝天的气象，全市吹响了追赶亚洲“四小龙”的号角，大家纷纷审视自身的潜力与不足，突破局限，以国际化的视野，以经济发达的国家和地区为对标，制订了追赶的长远规划。20 多年后回看这段历史，中山在这轮“追龙”中收获甚丰，从外向型经济的夯实到各项基础设施的逐步筑牢，都因目标的更高更远实现了质的飞跃。

市场经济的构建为个体、私营经济的发展带来了机遇，短短 10 年间，中山的个体、私营经济走上了行业化、规模化、外向型和科技领先的轨道，企业素质、经营手段、经营效益上了一个新层次，民营科技企业异军突起。各镇区的特色经济也在民营经济的扩张、集聚中得到了进一步发展，“古镇灯饰”“大涌红木家具”“沙溪休闲服装”“小榄五金”“东凤小家电”“黄圃腊味”……一个个与中山地名相关联的特色产业走红大江南北，走出国门；“古镇灯博会”“沙溪休闲服装节”“中山电展会”等一大批应运而生的年度盛事揭开了中山展会经济的新篇章。

但市场经济的发展也暴露了原来体制、经济结构、行政运作等方面与形势不相适应的种种矛盾和问题，特别是早年中山公有企业投资主体单一，政府背负的投资风险较大；企业产权改革的力度不足，公有资产合理流动和优化重组进展缓慢；资产管理、监督、营运体制尚未完善；社会保障的覆盖面不够广，险种配套不足，企业背负着大量离退休职工的供养包袱……以上种种问题若不及时解决，不但会给经济发展带来严重阻力，还将妨碍中山跨世纪经济发展战略的推进。1998 年，中山在这关键时刻全面深化经济体制改革，决心用 3 年左右的时间，通过建立健全社会保障体系和推进政府机构改革，改革企业产权制度，改变公有企业投资主体单一化的形式，实现政企分开、政资分离，使企业真正成为市场的主体。

2001 年，全市基本完成以产权制度改革为核心的一轮经济体制改革，全市公有企业转制面达 98.6%，盘活资产 56 亿元，转制企业实行属地管理，经济效益显著提高，达到了“止血、盘活、发展”的目的。

这场改革并没就此结束，而是欲罢不能继续如火如荼地进行着，直至 2003 年年底。改革的 5 年多以来，中山市国民经济持续健康发展，经济运行质量不断提高，2003 年实现生产总值 497.1 亿元，比 1998 年翻了一番；工业总产值 5 年增长 2.1 倍，增幅连续 3 年居珠江三角洲城市首位。公有资产监督、管理、运营体系不断完善。社会保障体系逐步建立健全，养老、失业等五大险种相互配套，参保人次达 270 万。改革使中山企业的所有制结构得到了调整优化，平等竞争的市场环境逐步形成，社会生产力得到极大释放：以民营经济为主体的区域特色经济蓬勃发展，到 2003 年年底，全市个体工商户和私营企业突破 10 万户，民营经济工业增加值、税收和完成固定资产投资分别占全市的 36.1%、40.8%和 42.5%；5 年累计实际利用外资 29.4 亿美元，比上一个五年增长 23%。

伴随着这场声势浩大的改革，另一条主线——“工业立市”和“工业强市”战略在中山同时展开。从 1999 年吹响“工业立市”号角到 2003 年全面推进“工业强市”战略，5 年间，

中山的工业经济综合实力和竞争力迅速提升，结构调整同步推进，提早 10 多年进行了一轮“供给侧改革”的“预演”。中山以改革开放和科技进步为动力，积极实施体制创新、技术创新和投资环境创新等一系列举措，抓工业园区开发建设，大力开展招商引资和发展民营企业，实施龙头企业带动、名牌带动和信息化带动战略，“小霸王”“爱多”“乐百氏”等品牌名噪一时。在此期间，一批支柱产业形成，以产业基地为载体，产业集群得到了加速集聚。5 年间，中山市工业总产值以年均增长 25.1% 的速度，规模以上工业增加值增 3 倍。1998 年，中山市规模以上工业增加值总量仅排在广东省的第 8 位，从 2001 年起跃升至全省第 5 位，增长速度在全省经济特区和珠三角 10 城市中位列第一。2003 年，中山工业产值增速达 31.3%，成为“九五”规划以来增长最快的一年。

1992 年—2003 年，在工业突飞猛进的同时，中山的农业向着优质、高产、高效方向发展，规模化、科技化、产业化让中山农业走出了现代化新路。水利建设再上新台阶“战役”为中山构筑了水利长城，2000 年建成的东河水利枢纽工程泵站单站流量在当年居全国第三。

这一时期，中山经济领域还有一个闪光点，在大多数人还未洞察到健康产业的巨大发展潜力时，中国第一个按国际标准建设的“国家健康科技产业基地”已于 1993 年落户中山，从南区到火炬开发区，历经多年的探索发展，中山健康产业基地走过了极不平凡的创业之路。

城市也在发生着巨变。1994 年 1 月，中山城市中轴线兴中道全线完工，此后，城市东扩的步伐进一步加快，起湾道、孙文东路、中山三路至中山六路、长江南路、长江北路相继建成或改造，构建了城市道路的主骨架。往北方向，继 1995 年东明花园第一期建成后，东明路和康华路构成的石岐北道路网使又一片城郊之地加入了市区“20 分钟生活圈”。1997 年 10 月，东明大桥通车，从此，城市北扩至港口镇，一大批住宅楼盘在城北拔地而起，昔日的大沙田变成了人口密集的新市区。城市西进的起步在于 1995 年中山二桥建成通车，如今，桥的西岸已成为中山人口最密集的住宅新区。1998 年 1 月，孙文西路文化旅游步行街第一期改造工程竣工，是全国首批商业步行街改造项目之一，中山饮了“头啖汤”。

一大批主干公路在此期间接连竣工，105 国道石岐过境线、逸仙公路、谷都大道、城桂公路（两期）、阜港公路、东阜公路、南三公路、金字山隧道等相继建成，“村村通公路”会战圆满结束，京珠高速公路广珠段于 1999 年年底通车结束了中山境内无高速公路的历史。城市在扩大，交通更便捷，中山市民也经历了从“单车时代”到“摩托时代”再到“汽车时代”的历程，2003 年，中山市个人拥有的汽车超过了 5 万台。与此同时，信息高速公路也已搭通，手机基本普及，宽带网络用户超 5 万。

兴中园、紫马岭公园、孙文纪念公园、沙岗墟公园、岐江公园、东明桥公园、城东绿廊、母山公园……一个个新公园在这一时期接续建成，城市建设与园林绿化同步规划、同步建设。至 2003 年 5 月，中山市建成区绿化覆盖面积 1247.2 公顷，绿化覆盖率达 38.34%。“宜居中山”在这 12 年间打下了良好基础。继 1992 年兴建竹苑新村后，中山又在城区北部片区建设了东明花园、东盛花园等小区，先后让人均居住面积 6 平方米以下和 8 平方米以下的住房困难户住上了新房。1997 年，中山市获得“联合国人居奖”。接着，中山在全国率先完成房改，推进住房市场化，并拉开新一轮住房解困工程的帷幕，目标是建立保障性的住房供应体制，包括面向“双困”家庭的廉租屋制度。安居工程是中山市委、市政府探索构建和谐社会的成功实践，其与慈善万人行一样，着力于解决社会发展中日渐显露的不平衡问题，关注、扶持弱势群体。中山还在全国率先让外来工当上市政协委员，新老中山人同心建设美好家园。

中山全民健身广场、各镇区的健身广场也在这一时期纷纷建成，以 1998 年承办第十届广东省运动会为契机，全民健身蔚然成风；医疗卫生水平在此期间不断提升，市中医院、市人民医院分别于 1993 年和 1995 年通过“三甲”评审，市博爱医院于 1996 年建成启用，市疾病预防控制中心在 2001 年成立，一大批“二甲”“一甲”医院和其他基层医疗服务机构构筑了医疗卫生的基础网络。2003 年，“非典”肆虐，中山人民同心协力，赢得了抗击“非典”

战役的胜利。29例除一例转院送外市后医治无效外，其余患者全部治愈出院，期间疫情防控和社会维稳工作可圈可点。

1992年—2003年，中山获得了很多荣誉：国家卫生城市、国家环境保护模范城市、国家园林城市、全国创建文明城市工作先进城市、中国优秀旅游城市、全国双拥模范城、全国社会治安综合治理优秀地市、全国实施畅通工程管理模范城市、全国科教兴市先进城市、全国“两基”教育先进市，这些，都为中山于2005年成为中国首批“文明城市”夯实了基础，由此也看到，中山在此期间已走出了一条经济社会协调发展的特色之路。

黄春华

2018年8月

中山党史